
C O M U N E    DI   C A P O   D ’ O R L A N D O 

(Città metropolitana di Messina)

VERBALE della 1^ C.C.P. n° 07 DEL 25.10.2022

L'anno Duemilaventidue il giorno Venticinque del mese di Ottobre, alle ore 12.15, nei locali del

Comune, si è riunita la 1^ Commissione Consiliare Permanente, giusta convocazione prot. n° 31956

del 19.10.2022 per procedere alla trattazione del seguente argomento posto all'o.d.g.: 

• APPROVAZIONE  MODIFICA  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DELLE

ADUNANZE  E  DEL  FUNZIONAMENTO  DEL  CONSIGLIO  COMUNALE  E  DEI

DIRITTI  E  DOVERI  DEI  CONSIGLIERI  E  DEL PRESIDENTE.  APPROVATO  CON

DELIBERA C.C. N. 27 DEL 07/05/2001.

Risultano presenti i seguenti componenti della 1^ C.C.P., Consiglieri:

• BONTEMPO VALENTINA che svolge altresì, per tale seduta, funzione di segretario   verbaliz-

zante della I^ CCP.

• MERENDINO FINOCCHIELLO ELISA; 

• ROSANNA BUZZANCA delegata, in sostituzione di GALIPO’ CARMELO giusta delega;

Risultano pertanto assenti i Consiglieri Colombo, Galipò e Liotta.

Si da’ atto che alle ore 12.15 si aprono i lavori e risulta presente il Presidente del Consiglio.

Il Presidente, Bontempo Valentina introduce il punto all’ordine del giorno ed espone i motivi della

ulteriore convocazione della Commissione. Il Presidente inizia la lettura degli articoli del regola-

mento e procede ad analizzare le modifiche.

Viene esaminato l’Art 7 bis del regolamento. Il Presidente Bontempo propone dopo ampia discus-

sione di emendare l’art 7 bis e cassare il comma 2, rinumerando i commi successivi.

Alle ore 12:15 entra il consigliere Mangano delegato in sostituzione del consigliere Liotta, giusta

delega acquisita.

Il consigliere Mangano chiede di poter ritrattare l’art 7 bis e propone di emendarlo come di seguito

riportato: aggiungere al punto 2 lettera b “con il vincolo che devono escludere nel conteggio i docu-

menti finanziari e regolamentari”.

Il Presidente Bontempo, propone di interpellare sul punto il Segretario Comunale e di sospendere la



trattazione dell’art 7 bis momentaneamente, proseguendo con la trattazione degli ulteriori articoli.

I componenti della commissione accettano tale proposta e proseguono i lavori.

Alle ore 12:33 entra il consigliere Colombo. 

Il Presidente Bontempo da la parola al consigliere Mangano e lo invita ad elencare gli emendamenti

per i quali non è necessario l’intervento del Segretario Comunale al fine di velocizzare e meglio or-

ganizzare i lavori.

Il consigliere Mangano propone di emendare i seguenti articoli come di seguito riportato:

- Art 4 comma 5: eliminare le parole “al Segretario” e sostituire “ai” con “i” e sostituire al-

tresì la parola “soltanto” con “nonché”.

- Art 4 comma 6: aggiungere dopo Segretario le parole “Ragioniere Generale e responsabili

di area o loro delegati”.

- Art. 11 comma 3: sostituire "10 minuti" con "15 minuti come previsto dal successivo art 31

comma 2"

- Art 13 comma 4: cassare “inoltre nella persona del Presidente” ed inserire la congiunzione

“e”.

- Art 48 comma 1: dopo la parola consiglio al secondo rigo inserire la congiunzione “e” al

posto della virgola.

Il presidente Bontempo mette ai voti le modifiche all'articolo 4 commi 5 e 6; art 11 comma 3; art 13

comma 4 e art. 48 comma 1 proposte dal consigliere Mangano.

I consiglieri approvano all'unanimità.

Alle ore 13:47 il consigliere Colombo esce dall'aula e lascia l'adunanza per improrogabili impegni.

Alle ore 14:00 entra il Segretario Comunale.

Si prosegue con i lavori e viene affrontata la richiesta di emendamento formulata dal consigliere

Mangano  all'art 4. comma 2  che di seguito si riporta: aggiungere alla fine del secondo comma

dopo n. 27 “E’ demandata al segretario Comunale ai sensi dell’art 97 del TUEL, la certificazione

della regolarità della seduta”.

Il Segretario ritiene che tale specificazione sia implicita nella natura del ruolo del Segretario e ciò

potrebbe determinare equivoci su una eventuale doppia certificazione.

Il consigliere Mangano in considerazione degli esaustivi chiarimenti e rassicurazioni del Segretario

Comunale, che tra l'altro svolge anche un ruolo di consulente giuridico a supporto di consiglieri co-

munali, ritira la proposta di emendamento.

Viene data la parola al consigliere Mangano che propone di emendare il comma 2 dell'art 13 e to-

gliere le parole “Consigliere più giovane”.

Si apre dibattito sul punto ed il presidente Bontempo, spiega che tale punto era stato già discusso in

sede di elaborazione del regolamento e che la funzione svolta dal consigliere più giovane sarebbe

solo quella di verbalizzare. 



Dopo ampio dibattito cui partecipa anche il Segretario comunale si giunge ad una stesura comune

dell'emendamento all'art 13 comma 2 come di seguito riportato: "Il segretario, in caso di impedi-

mento o astensione prevista dalla legge, può essere sostituito dal Vice Segretario all'uopo autoriz-

zato se nominato o dal consigliere più giovane di età, nel caso in cui tale evenienza si verifichi nel

corso della seduta e previa valutazione del Presidente del Consiglio di rinviare la seduta stessa. Il

consigliere che assume le funzioni di Segretario conserva integro il suo diritto di voto."

Il Presidente mette ai voti l'emendamento all'art 13 comma 2 di cui sopra. I consiglieri approvano

all'unanimità.

Si procede con la disamina dell'art 13 ed il consigliere Mangano propone di emendare anche il com-

ma 3 dell'art 13 ed aggiungere, al primo rigo, dopo la parola “Sindaco” la frase “o dei consiglieri”.

Il presidente Bontempo ritiene di non dover inserire tale modifica, in quanto tale disposizione ral-

lenterebbe di gran lunga la seduta del consiglio comunale.

Il consigliere Merendino ritiene che l’ausilio di una consulenza di parte per il consigliere sia più che

utile e che questa possa essere utilizzata al di fuori dei lavori consiliari e cristallizzata in documenti,

proposte, emendamenti senza andare ad appesantire il lavoro svolto in sede consiliare.

Il consigliere Buzzanca ritiene che il consiglio quale organo politico non ha la necessità di essere

supportato tecnicamente in sede di seduta consiliare diversamente dall’esecutivo.

Il consigliere Colombo ritiene che la fase che passa attraverso il consiglio comunale non necessita

di figure tecniche in quanto è dovere di ogni Consigliere Comunale arrivare in aula preparati su tutti

gli argomenti.

Il Consigliere Mangano dopo aver ascoltato attentamente gli articolati interventi dei colleghi che

l’hanno preceduto, nel richiamare l’attenzione degli stessi, previa lettura dell’articolo 13 comma 3,

ribadisce che il richiamato regolamento non mette in discussione, la possibilità che possano presen-

ziare alle riunioni consiliari i consulenti esterni dell’esecutivo e dei gruppi consiliari e i professioni-

sti incaricati di progettazione e studi per conto dell’Amministrazione, ma vuole disciplinare le figu-

re che vogliono richiedere al Presidente l’invito delle richiamate figure professionali e segnatamen-

te, il Consigliere Mangano pone un interrogatorio alla commissione: “Può essere solo il Sindaco a

chiedere al Presidente di invitare i superiori professionisti oppure la medesima facoltà viene ricono-

sciuta anche ai consiglieri Comunali oppure ancora ai capi gruppo”?

Il Presidente Bontempo mette ai voti la proposta di emendamento dell’art 13 comma 2 così come

formulata dal consigliere Mangano. 

I consiglieri Bontempo, Buzzanca, Merendino e Colombo esprimono parere contrario.

Si procede con le ulteriori proposte di emendamento.

Il consigliere Mangano propone di emendare la proposta ed inserire l’art 19 bis rubricato Funzio-

namento dell’Ufficio di Presidenza che di seguito si riporta:

"Art 19 Bis

Funzionamento dell’ufficio di Presidenza

1. I compiti e le funzioni sono quelle stabilite dal Regolamento del Consiglio Comunale e dal

T.U. per quanto riguarda lo stanziamento e l’utilizzo delle risorse finanziarie assegnate.



In particolare:

� Organizza l'attività del Consiglio e delle Commissioni Consiliari anche mediante la

consultazione (singolarmente o in sede di conferenza) dei Capigruppo e dei Presi-

denti delle Commissioni, all'uopo convocati;

� Formula proposte in ordine ai  provvedimenti  necessari  per  assicurare ai  Gruppi

Consiliari mezzi, strutture, servizi per l'espletamento delle loro funzioni, in relazione

alle esigenze comuni e alla consistenza numerica degli stessi;

� Formula proposte di  bilancio relative agli  stanziamenti  per il  funzionamento del

Consiglio dell'Ufficio di Presidenza, delle Commissioni e dei Gruppi Consiliari;

� Attua ogni iniziativa utile per consentire ai consiglieri l'acquisizione di notizie, di in-

formazioni, e documenti ai fini dell'espletamento del mandato e, ove occorra, assi-

curare agli stessi la collaborazione degli Uffici Comunali per la formulazione e pre-

sentazione di provvedimenti deliberativi, mozioni, interrogazioni, interpellanze;"

Il Presidente Bontempo, data l'ora tarda, propone di aggiornare la seduta al prossimo lunedì 31 ore

12:00 per la prosecuzione dei lavori.

I consiglieri approvano.

Si dà atto che alle ore 14.44 si chiudono i lavori. 

IL PRESIDENTE DELLA 1^ C.C.P.

f.f. di Segretario verbalizzante

 F.TO (Avv. Valentina Bontempo) 


